

今冬供暖季正式结束

供热设施满水保养 这些事项要注意

本报4月6日讯 不知不觉间,供热就悄无声息地结束了。根据《青岛市供热条例》,本市供热期为当年11月16日至次年4月5日。停热后,市民仍有一些事项需要注意,以确保供热设施保养维护。

为保障供暖设施的安全稳定,延长室内供热设施的使用寿命,青岛能源集团所属各供热单位将在停热后对供热设施进行满水保养,市民室内供热设施将处于满水带压状态。供暖结束,请保持供热设施处于原来状态,无特殊原因

不要关闭户内系统阀门。

停热后,由于供热系统温度降低,散热器各接口、阀门、管道等部件可能会因热胀冷缩出现跑、冒、滴、漏现象。因此,建议市民要仔细检查地暖管道和暖气片的各个接口是否松动或漏水。如发现漏水现象,请及时拨打所属区域供热服务管家电话或青岛能源集团24小时服务热线96556,切勿自行调节处理。

供热季后,难免有少许空气中的污浊物附着在散热器表面。清洁散热器表面时,切勿使用腐蚀性强的溶剂,可

用肥皂水等较柔和的洗涤用品。供热设备折旧年限为15—20年,根据实际运行经验,楼内供热设施运行15年左右,会逐渐老化,出现锈蚀和堵塞问题,影响供热效果。特别是单管串联系统,建设时通常将回水主管道设置于楼内地下夹层中,锈蚀和堵塞问题较为普遍。为避免不必要的财产损失和保证供暖效果,建议停暖后及时更换老旧散热器,可联系供热服务管家或寻找具有专业资质单位的工作人员处理。

过往大多数时候,停热后岛城都会

迎来突然的“爆冷”天。来自气象部门的最新预报显示,7日开始的本周,我市以晴间多云天气为主,9日有阵雨。气温波动回升,最低气温全市7℃~12℃,最高气温沿海地区15℃~24℃,内陆地区18℃~29℃。南北风交替,风力3—4级为主。7日南风陆地可达4~5级阵风7级,近海海域5~6级阵风8级,11日夜间至12日北风陆地可达5~6级阵风8级,近海海域6~7级阵风9级。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

身份证换证高峰期到来

青岛居民可提前半年办理

本报4月6日讯 2025年起,首批办理第二代居民身份证有效期为二十年的陆续期满,青岛市将进入居民身份证集中换证高峰期。记者从青岛市公安局了解到,换领期限已从有效期满前3个月调整放宽为6个月,群众可以通过查看身份证有效期限,到就近户籍派出所申请换领。

据公安部门介绍,这次的身份证申领环节有三大便利:一是进一步扩大了“全程网办”的服务范围,凡是5年内曾在山东省内现场申领过居民身份证和已采集指纹60岁以上老人,都可以通过“爱山东”政务服务平台线上申请、网上支付、寄递领证,全程网办;二是进一步简化了申领材料,凡公安机关通过政务信息共享能够自行核查的证件信息,不再需要提交居民户口簿、居住证

等实体证件;三是进一步丰富了服务模式,对换证需求量较大的单位可提供上门服务、专场服务,对居民较为集中的城镇社区可增设专门换证窗口,按需推行“预约办、错峰办、延时办”服务。

这次换领,公安机关还将专门开通“绿色通道”:对应试考生、集体用工企业等急需用证的情形,可通过应急办证绿色通道,实现快速受理、快速审核、快速制证、快速发放,保障群众第一时间领取证件。在领取发放环节,群众可根据本人意愿选择寄递领证,也可选择到受理窗口领证。对选择窗口领证的群众,证件到达窗口后,公安部门会在“爱山东”政务服务平台第一时间通知群众及时领取。

(青岛晚报观海新闻掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 青公宣)

春天接触野生鸟类需谨慎

市疾控专家紧急提醒小心感染禽流感

本报4月6日讯 随着春季气温回升,居民外出踏青等室外活动逐渐增多,接触野生鸟类的机会也增加。近日,市疾病预防控制中心提醒市民,了解人感染禽流感的基本知识,掌握科学预防方法。

市疾控中心专家高钰介绍,人感染禽流感属于乙类法定传染病。全年均可发生,一般冬春季多发。目前认为直接接触感染禽流感病毒的禽类、排泄物及接触其排泄物污染的物体,是人感染的主要途径。

人感染禽流感的临床表现,因感染的不同亚型禽流感病毒而不同。轻症病例仅表现轻微的上呼吸道感染症状,如咽痛、咳嗽、流涕等。典型病例出现发热(39℃以上),伴有咳嗽、头痛、肌肉酸痛,部分出现

恶心、腹痛、腹泻等消化道症状。重型病例病情可进展迅速,表现为快速进展的肺炎,并出现急性肺损伤、急性呼吸窘迫综合征(ARDS)、多脏器功能受损和衰竭、休克等并发症。人感染H5N1、H7N9和H5N6禽流感病例以重症居多,病死率较高,而人感染H9N2禽流感病例轻症居多。

如何预防禽流感病毒感染?高钰介绍,目前尚无预防人感染禽流感的疫苗,市民可在日常生活中通过以下方式有效预防:尽量避免直接接触或者近距离接触活禽、其它野生动物及其排泄物;不购买来源不明的禽类产品,不加工食用病、死禽;注意饮食卫生,保持良好卫生习惯。

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵)

碾艾制囊探非遗 艾草香囊话振兴

小记者沉浸式体验洋河镇乡村振兴示范区

近日,由胶州市文化和旅游局、胶州市农业农村局、胶州市洋河镇人民政府共同举办的青岛艾山乡村振兴示范片区“艾上春会 古韵传薪”2025年艾山山会圆满收官,这是场融合非遗、美食、民俗的春日盛宴。3月30日上午,20余名来自胶州市瑞华实验小学、胶州市第六实验小学的青岛晚报小记者走进青岛艾山乡村振兴示范片区,在洋河镇的兴郭村有艾工坊,小记者们学习辨别真假艾草,亲手碾压艾草变身艾绒,动手制作天然香囊,在体验中了解艾草文化和非遗技艺。

走进村史馆了解特色手造文化

为了打造青岛艾山乡村振兴示范片区,胶州市充分发挥洋河镇自然、人文、经济禀赋,打造了集天文研学、非遗手造、生态休闲为一体的多元乡村文旅生态,形成6条文旅游玩线路,为游客提供“观星、游村、品果、赏景”的全方位体验。而此次活动,青岛晚报小记者选定了胶州市洋河镇以手造闻名的村子兴郭村进行社会研学实践。

当日上午,一进村,路两侧绿树环绕,扩宽的村道干净整洁,彩绘的墙面让小记者们眼前一亮。“这与我印象里的乡村不一样,没有颠簸的泥土路,也没有牛羊屎的味儿。”小记者刘旭垚聊起他初来兴郭村的感受。

在胶州市洋河镇凤凰新村第一书记、兴郭村自然村支部书记张英凡的引导下,小记者们一同走进兴郭村乡村村史馆,了解这个村子的历史和发展。兴郭村全村共102户人家,在村口可远眺艾山“东石”全貌。村里有石刻、布老虎、勾花、草编等13种手造技艺,在手



晚报小记者获得实践证书。马妮娜 摄

造展览馆里,剪纸、布老虎也成为市民、游客前来体验的“指尖艺术”。多年来,村里还利用大片林地资源优势,发展起了林下经济——种植艾草。

沉浸式体验艾绒和艾条的制作

当日上午,20余名青岛晚报小记者走进胶州市洋河镇兴郭村的“有艾工坊”,在小院的一角,袅袅青烟升起,被点燃的艾条,弥漫出淡淡的药香。在里屋的架子上满满当当摆放着艾条、艾草锤、艾草枕、艾草坐垫等各种各样的艾草产品。

“艾草有哪些作用呢?”青岛艾山泽丰农业专业合作社理事长卜钦龙向小记者们发起第一问。“艾草不仅能驱蚊避邪,还能温经散寒,是咱们老祖宗留下的宝贝。具有消毒杀菌、消除异味、

“我也想自己做艾绒。”小记者纪嘉怡看到身旁工作人员的操作,忍不住小试牛刀。撸起袖子,大家开始轮番体验,通过精选晾晒过的艾草、捣碎筛选等步骤,沉浸式体验了艾绒的制作过程。紧接着,卜钦龙又展示了另外一种制艾绒的方法,小记者马畅鸿、陈楠兮、叶萧语、赵子彬、高钰涵、韩亚萱围在石臼旁,卜钦龙捧起一把艾叶,轻轻放入石臼中,握紧木杵,随着“咚咚”的节奏声,深绿的叶片渐渐被碾碎,化作细腻的绒絮。“看,像棉花一样软!”一位小记者兴奋地喊道,空气中弥漫着艾草的清香,混合着阳光的味道,让人仿佛置身于一片艾草田。活动最后,工作人员演示了艾条的制作方法,并把艾条作为奖品赠送给回答问题的小记者。

当日中午,出了兴郭村,两公里的车程,便到达2025年艾山山会的主会场,美食区、非遗手造区、农产品展区等热闹非凡。小记者们带着主办方赠送的祈福牌,在祈福区敲响千年祈福钟,挂上心愿牌。在农产品展区,洋河源丰蔬菜、馥谷园小米、神山后蓝莓、绿乐园蔬菜、桃源居草莓等新鲜的洋河果蔬,也成了城里人逛山会的“香饽饽”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马妮娜 小记者 李沁霏 张鑫 刘一诺于子壹 刘思羽)

天气预报

市区	崂山	即墨	胶州	黄岛	莱西	平度
今天 晴	多云转小雨	9℃~19℃				
南风4-5级	多云转小雨	9℃~19℃				
11℃~20℃	多云转小雨	9℃~20℃				
明天 多云转小雨	多云转小雨	9℃~18℃				
南风3-5级	多云转小雨	8℃~21℃				
10℃~18℃	多云转小雨	8℃~20℃				